
 

 

 令和元年 第 11回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和元年 11月 19日 午後３時 30分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ） 健康ルーム 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、近藤委員、膽吹委員、法戸委員 

教  育  部 長：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：中川課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

 図 書 館：今川館長 

 こ ど も 未 来 部 ：田中部長 

 保 育 幼 稚 園 課 ：松居課長 

 書      記：澤田、中川 

 

１ 開 会 

 

２ 教育長挨拶 

   皆さん御苦労様です。本日は学校訪問を終えた後の開催となりますが、よろしくお願

いします。10、11 月は県都市教育委員会連絡協議会の県内研修および県外研修、また、

教育委員会訪問と、お忙しい中参加いただきましてありがとうございました。教育委員

会訪問は残り１日となりましたが、学校の良い所や課題となる所など見ていただいてい

ると思いますので、今後の協議で多様な御意見をいただきたいと思います。 

ホストタウン事業について、ニュージーランドの男子ホッケーチームがオリンピック

予選を突破しました。その関係で、来年のオリンピックの事前合宿に向け、12月１日に

米原市へ訪問され、12月２日に協定締結式を行う予定となっております。 

本日は、第４回定例会本会議に向けての審議がございますので、よろしくお願いしま

す。 

 

３ 会議録承認 

   令和元年第 10回定例会議事録 承認 

 



 

 

４ 所属長報告 

(１) 教育総務課長 

   報告事項については、11月５、６日に鳥取県での市町村教育委員会研修協議会に３

人の委員さんに御出席いただきまして、ありがとうございました。 

今後の予定については、11 月 20 日に総合教育会議を開催させていただきます。背

景といたしましては、平成 27年度に地方教育行政の組織及び運営に関する法律の一部

改正があり、全ての自治体に総合教育会議を設置することが法律で定められたことに

よるものです。目的は、市長部局と教育委員会部局が連携して、米原市のあるべき姿

を共有し、教育行政を推進するということです。協議事項については、教育大綱、教

育基本計画、重点的な施策の協議となっております。構成メンバーについては市長と

教育委員会となっており、会議は平成 27年から開始しております。明日 11月 20日の

議題としましては、教師の働き方改革、不登校・ひきこもりの実態、そして子どもの

貧困対策についての議論が予定されています。 

今後の予定については、第４回定例会が 11 月 28 日から 12 月 20 日まで開催される

予定です。 

 

(２) 学校教育課長 

   報告事項については、10 月 31 日にいじめ問題専門委員会、11 月１日に第６回校園

長会議、11 月６日に河南中学校区で教育フォーラム、11 月 11 日にいじめ対策連絡協

議会をそれぞれ開催しております。市教委訪問は合計４回実施し、教育委員の皆様に

はお忙しい中御出席いただき大変お世話になりました。11 月 18 日に県庁で人事異動

方針説明会が開催されました。 

今後については、11月 20日に各校長向けに人事異動方針説明会、11月 21日にいじ

め問題専門委員会、11月 22日に市教委訪問、11月 26日に第７回校園長会議と中堅教

員研修、12月２日に中学校チャレンジウィーク連絡協議会、12月５日に米原公民館で

米原中学校区の教育フォーラム、12月７日にイングリッシュフェスをそれぞれ実施す

る予定です。 

教育センターの報告ですが、各調査研究委員会、11月６日におうみ認定こども園で

第４回若手職員研修、11月２日から４日にかけて、近江はにわ館にて米原市子ども美

術展を開催しました。ＴＭＴ（チーム まいばら 先生の会）については、11月７日に

小学校プログラミング教育研修会、11月 11日に道徳研修会、また、『主体的・対話的

で深い学び』の研究先進校への視察として、11 月 14 日に愛知県小牧市立米野小学校

を訪問しました。 

今後の予定については、11 月 28 日に山東幼稚園で第４回若手職員研修、ＴＭＴの

視察として、11月 30日に福井県福井市立明倫中学校への訪問を予定しています。 

10月分事故・問題行動等については、前回の定例教育委員会で指摘をいただきまし



 

 

たので、様式に通し番号等を記載させていただきました。いじめについては、小学校

で８件、中学校で３件の報告があり、また不法侵入、対教師暴力、異物混入の事案が

それぞれ１件の報告がありました。エスケープが小学校で４件、中学校で０件、いじ

め認知事案が小学校で９件、中学校で３件の報告がありました。 

 

(３) 生涯学習課長  

   報告事項については、文化振興、スポーツ振興とも順調に進んでおります。主な取

組として、11 月 17 日にいきいき健康ウォークを開催させていただきました。参加人

数は 128人で、最年少２歳から最高齢 90歳までの方に参加いただきました。当日は定

員の 300 人を下回る結果となりましたが、天候にも恵まれ、事故や怪我もなく無事に

終えることができました。また、11 月 16、17 日に西日本小学生中学生６人制ホッケ

ー選手権大会（中学生の部）が開催されました。市内では、伊吹山中学校の男子、女

子チームが出場し、男子が準優勝、女子がベスト８という成績を収めていただきまし

た。 

今後の予定については、11 月 23、24 日に西日本小学生中学生６人制ホッケー選手

権大会（小学生の部）が開催されます。全部で 49チームの参加のうち米原市からは７

チーム出場します。春照小学校の男子３チームと女子２チーム、山東小学校から男子

２チームが出場します。 

 

(４) 歴史文化財保護課長 

   報告事項については、10 月 27 日に奥伊吹スキー場で流星の打上げを行いました。

当時は天候にも恵まれ、ＰＲ期間は短かったのですが、約 300人の方に来場いただき、

成功のうちに事業を終えることができました。12本の流星を打上げ、ほとんどの日傘

が開き、優雅に舞い降りる様子を見ることができました。今回の打ち上げは奥伊吹ス

キー場で初めて実施しましたが、開いた日傘の多くが森の奥に落ちてしまい、本来の

楽しみである、日傘を拾いに行くことができませんでした。この点については課題と

して残りましたが、打上げ、集客場所としては、大きな問題が無かったと思います。

今後、職人の方が高齢になっている等の課題は引き続きありますが、伝承の火を絶や

さないように継承していきたいと思います。 

 

(５) 学校給食課長 

   報告事項については、11 月 12 日に柏原小学校１年生が親子で給食試食会、11 月１

日から中旬にかけて食に関する指導「よくかんで食べよう」を小学３年生対象に行い

ました。 

今後の予定については、12月上旬に給食に牛乳が付いている理由を説明し、給食だ

けではなく家でも牛乳を飲むことが良いことなどを伝える、食に関する指導「カルシ



 

 

ウムをとろう」を小学２年生対象に実施します。11 月 29 日に野菜収穫体験を春照小

学校、山東小学校を対象に行います。12月９日に東部給食センターで、河南中学校１

年生家庭科学習お鍋実習、同日に米原中学校２年生のお鍋実習、12 月 14 日に第２回

親子料理教室を予定しています。最後になりましたが、11 月 12 日からの教育委員会

学校訪問にて、給食の試食をいただきありがとうございました。 

   

(６) 図書館長 

    報告事項については、10月４日から 10月 27日まで近江はにわ館にて、「米原出身・

在住の作家展」を生涯学習課の共催事業として開催しました。絵画作品等 19点が展示

されました。また、10月 20日に山東図書館でハロウィンおはなし会を開催しました。

仮装して参加してくれる子どももあり、ハロウィンに関するペープサートやミュージ

ックパネル、ブラックシアターを親子で楽しんでいただきました。図書館協議会の視

察研修として、10月 27日に栗東市立図書館、守山市立図書館を訪問しました。参加

委員は７人で、様々な取組や工夫を教えていただくことができました。また同日に山

東図書館にて、「おうちで読書」推進事業を開催しました。ふれあいの里フェスティバ

ルにおいて、読み聞かせブースを設置し、普段絵本や読み聞かせ等に関心がない方に

も“おうちで読書”の取組を広くＰＲできました。 

    今後の予定については、11月 22日に山東図書館で山東小学校５・６年生を対象に

出前講座ブックトーク、11月 24日に第３回図書館協議会を開催します。また、11月

30日に近江図書館で人形劇を開催予定です。 

 

(７) 保育幼稚園課長 

    保育幼稚園課から報告をさせていただきます。11月 17日に米原公民館にて滋賀県

人権保育研修集会が開催され、県内約 250名の保育士が参加されました。本年度の事

務局がおうみ認定こども園で、保育の傍ら準備を進めていただきました。当日は、午

前９時から午後４時まで人権保育について研修を深められました。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員：はにわ館で開催された「米原出身・在住の作家展」に伺いました。作品を見て、い

ろいろな方が米原市におられると知って、感銘を受けました。 

今回の事故・問題行動等の報告の中で、特に大人が関わる２つの事案ですが、双方

の子どものメンタル面のフォローはできていますか。もう少し詳しく教えていただ

きたいと思います。 

 

事務局：１点目については、子ども間のトラブルに大人が関わった事案ですが、現在は学校

にも協力的であり、落ち着いている状況です。２点目については、子どもが学校へ



 

 

不法侵入をした際に保護者が手を上げた事案ですが、双方とも子どものメンタル面

でのフォローについては、今後も継続して見守っていくことになります。 

 

事務局：保護者の対応が少し激しくなっていると感じます。今後はより、いじめの背景や原

因をしっかり見ていく必要があると思います。 

 

Ｂ委員：学校訪問をした際に感じたことですが、ＩＣＴの設備の導入に応じたソフトの選定

や使用する人材育成の現状はどうですか。 

 

事務局：市としては、教育センターのＩＣＴ部会で先進的な研究調査を進めており、調査研

究発表大会での広報や啓発を行いたいと考えています。また、県の教育センターで

もＩＣＴに係る専門的な人材育成を進めています。 

 

Ｂ委員：市では、どのソフトを使うのか考えておられますか。 

 

事務局：デジタル教科書として入っていますが、それ以外のソフトについては、各学校で様

子を見ながら選定をしていただきます。中には、パワーポイント等で自作し、使用

されている場合もあります。 

 

事務局：学年で、算数、理科、社会と決めて、限定的に教科を指定してソフトを予算化して

います。 

 

Ｂ委員：ソフトを導入するだけで、後は現場に任せてしまうのではなく、導入したソフトを

使いこなせる人材を育成することも大事であると感じました。 

 

事務局：昨年も、業者から学校の先生向けに使い方の研修をしていただいたのですが、研修

を１回受けたからといって、すぐに使えるというわけではないので、ＩＣＴ支援委

員のような配置も必要であり、予算も含めて今後の課題であると思います。 

 

Ｃ委員：「おうちで読書」推進事業に参加されている人数を教えていただけないでしょうか。 

 

事務局：参加人数の把握はできておりませんが、多くの方に参加していただきました。来年

度も長浜と米原でそれぞれ３回ずつ、会場を考えながら開催する予定です。 

 

Ｃ委員：このような取組が各地域へと広まると良いと思います。給食についても、ニュージ

ーランド給食や食に関する指導等で成果が出ていると感じました。 



 

 

 

Ｄ委員：学校訪問で感じたのですが、言葉遣いについて、ちくちく言葉やふわふわ言葉など

教室内に掲示してありました。言葉からも相手を思いやる優しい教育をされている

と思いました。また、12月から人権週間が始まりますので、命の大切さや心が痛む

ような言葉遣い等についても改めて考えていただければ良いと思いました。 

 

事務局：今度の校園長会で、話題にしたいと思います。 

 

Ｅ委員：先日、学校参観での親子教室にて喫煙に関するビデオを観ました。ビデオについて

は、子どもにとって分かりやすい内容でしたが、保護者からのアンケートにビデオ

が古すぎるというような意見があり、たばこの値段等も撮影当時のままでしたので、

ビデオがもう少し新しい内容のものであると良いと思いました。 

  いろいろな事件や事故が発生する中、休日に子どもだけで外出させるのは危ないと

いう声もありますが、子どもだけで外出させることについて、何か制限があります

か。 

 

事務局：現在は、昔ほどの制限はないと思います。あくまでも親の承諾を得て、外出をする

ことになります。事件や事故の心配もありますが、一方で子どもの活動範囲を狭め

てしまうなど難しい問題であると思います。休日は親と活動し、子どもだけで活動

できる範囲は親が許可をするというのも１つの方法であると思います。 

  教育委員会訪問のまとめについては、学校教育課から報告されるのですか。 

 

事務局：現在、報告書をまとめていますので、次回の定例教育委員会に報告したいと思いま

す。 

 

６ 議案審議 

 議案第４５号 令和元年度米原市一般会計補正予算（第４号）について 【各    課】 

（内容） 

    令和元年度米原市一般会計補正予算（第４号）のうち教育委員会所掌の補正予算を

令和元年米原市議会第４回定例会に提案することについて教育委員会の意見を求める

ものです。提案理由については、債務負担行為の追加および所要の補正予算が必要と

なったため、歳入予算 1,838千円を減額し、歳出予算 6,437千円を増額するものです。

債務負担行為の追加については、学力状況調査業務、給食配送車更新事業、米原市山

東Ｂ＆Ｇ海洋センター、米原市伊吹Ｂ＆Ｇ海洋センター、米原市伊吹第１グラウンド、

米原市伊吹第２グラウンド、米原市伊吹テニスコート、米原市伊吹山文化資料館の指

定管理事業に係る債務負担行為限度額を設定するものです。また、補正予算の歳入の



 

 

主なものについては、子ども・子育て支援臨時交付金の増額、特定教育・保育施設給

食費利用者負担金の減額、学校給食費保護者等負担金の減額です。歳出の主なものに

ついては、大原小学校（特別支援学級）、米原小学校（普通学級）、河南小学校（特別

支援学級）、伊吹山中学校（特別支援学級）、双葉中学校（普通学級）の学級数が増加

することに伴う備品等購入経費、小学校および中学校に係る要保護準要保護児童生徒

就学援助費経費、オリンピック聖火リレーの交通規制警備員の経費に伴う県実行委員

会負担金、イヌワシの剥製制作に係る経費の増額です。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：オリンピック聖火リレーの交通規制警備員に係る米原市負担分の県実行委員会負担

金が 775千円ということですか。 

 

事務局：聖火リレーに伴う交通規制や沿道警備が必要になります。本来ですと、各市町で警

備業務を契約するのですが、警備員の調整等も含めて県で一括して契約を進めてい

くというものです。 

 

Ａ委員：米原市にも聖火リレーが通るということですか。 

 

事務局：５月 28、29日に聖火リレーが通る予定となっています。 

 

事務局：コースの公表はいつになりますか。 

 

事務局：12 月中旬ぐらいに組織委員会からランナーとコースが公表されると聞いています。 

 

事務局：米原小学校の電話機の数を教えてください。 

 

事務局：全部で４台になります。 

原案承認 

 

議案第４６号 公の施設における指定管理者の指定について       【生涯学習課】 

        （米原市山東Ｂ＆Ｇ海洋センター） 

  （内容） 

    令和２年４月１日から米原市山東Ｂ＆Ｇ海洋センターの指定管理者の指定をしたい 

   ので、地方自治法（昭和 22年法律第 67号）第 244条の２第６項の規定により、この 

案を提出するものです。なお、指定期間は、令和２年４月１日から令和７年３月 31日 

までです。 



 

 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第４７号 公の施設における指定管理者の指定について       【生涯学習課】 

       （米原市伊吹Ｂ＆Ｇ海洋センター、米原市伊吹第１グラウンド、米原市伊

吹第２グラウンドおよび米原市伊吹テニスコート） 

 （内容） 

   令和２年４月１日から米原市伊吹Ｂ＆Ｇ海洋センター、米原市伊吹第１グラウンド、 

米原市伊吹第２グラウンドおよび米原市伊吹テニスコートの指定管理者の指定をした 

いので、地方自治法（昭和 22年法律第 67号）第 244条の２第６項の規定により、こ 

の案を提出するものです。なお、指定期間は、令和２年４月１日から令和７年３月 31 

日までです。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第４８号 公の施設における指定管理者の指定について    【歴史文化財保護課】 

       （米原市伊吹山文化資料館） 

 （内容） 

   令和２年４月１日から、米原市伊吹山文化資料館の指定管理者の指定をしたいので、 

地方自治法（昭和 22年法律第 67号）第 244条の２第６項の規定により、この案を提 

出するものです。なお、指定期間は、令和２年４月１日から令和７年３月 31日までで 

す。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

議案第４９号 平成 30年度教育に関する事務の管理および執行の状況の点検および評価 

       等の報告について                   【教育総務課】 

 （内容） 

   地方教育行政の組織及び運営に関する法律（昭和 31年法律第 162号）第 26条第１ 

項の規定に基づき、平成 30年度における教育委員会の権限に属する事務の管理および 

執行の状況について点検および評価等を行い、その結果に関する報告書を作成し、議 

会に提出ならびに公表するため、この案を提出するものです。 

   ― 以下、議案基づき説明 ― 



 

 

 

事務局：決算時に作成している主要施策の成果説明書に課題等を記載する欄はありますか。 

 

事務局：主要施策の成果説明書に課題等を記載する欄はありませんが、次年度は教育に関す

る事務の管理および執行の状況の点検および評価の報告用に課題等を記載する欄

を設けたいと思います。 

 

事務局：議会には提出のみですか。 

 

事務局：12月議会では提出のみですが、昨年は１月の委員会協議会で説明をしています。 

 

Ａ委員：市のウェブサイトに掲載されますか。 

 

事務局：市のウェブサイトで公表します。 

 

原案承認 

 

議案第５０号 後援等名義使用承認（後援）について       【歴史文化財保護課】 

            〇「近江戦国歴史浪漫」～ここにしかない企画展～ 

 

事務局：ジオラマ作成にどのくらいの経費がかかりますか。 

 

事務局：事業費全体では、465万円となっています。その中で、ジオラマの作成費用は 400

万円です。東京都の城郭模型作家の方が１人で作成しておられます。 

 

Ａ委員：どのくらいの大きさになりますか。 

 

事務局：大きさについては、Ａ４サイズとＡ３サイズがあります。 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）年末年始休館に係る図書館個人貸出冊数の変更について       【図 書 館】 

  （内容） 

    山東図書館・近江図書館において、年末年始の長期休館期間中は本の貸し出しがで

きなくなるため、休館期間２週間前から前日までの期間について、個人への図書（視



 

 

聴覚資料以外の資料）の貸出冊数を変更するものです。なお、変更については、貸出

冊数を「15冊以内」を「100冊以内」とするものです。 

 

（２）後援等名義使用承認（後援）について 

  〇令和元年度文化庁「劇場・音楽堂等機能強化推進事業」       【生涯学習課】 

   滋賀県次世代創造発信事業 芝居小屋「長栄座」新春公演 

  〇第８回まいばら入江干拓マラソン                 【生涯学習課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 

 

９ その他 

（１）令和元年第 12回定例教育委員会の開催について 

日 時：令和元年 12月 19日（木）午後３時 30分から 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 （２）令和２年第１回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年１月 24日（金）午後３時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 （３）総合教育会議の開催について 

    日 時：令和元年 11月 20日（水）午後５時 00分から 

    場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階 ２ＡＢ会議室 

 （４）部落開放研究第 27回滋賀県集会の開催について 

    日 時：令和２年２月８日（土）午前９時 50分から（※受付：午前９時 20分から） 

    場 所：滋賀県立文化産業交流会館 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和元年第 11回定例教育委員会を午後４時 53分に終了した。 
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